

УСЛОВИЯ И МЕХАНИЗМЫ УСТАНОВЛЕНИЯ ВЛАСТИ СОВЕТОВ В ЗАУРАЛЬЕ В 1917–1918 гг.

Conditions and Methods of Soviet Government Establishment in Zauralye in 1917–1918

В. В. Московкин (V. Moskovkin)¹ И. В. Хажеева (I. Khazheeva)²

¹доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории Тюменского государственного университета (Ph. D. of History, Professor of the Chair of Russian History at Tyumen State University). E-mail: mosk1916@yandex.ru.

²старший преподаватель кафедры документоведения и документационного обеспечения управления Тюменского государственного университета (Senior Lecturer of the Chair of Documentary Research and Document Management at Tyumen State University). E-mail: ivkha@rambler.ru.

В статье анализируются особенности процесса установления власти Советов в Зауралье, отдаленной окраине России. Авторами рассматриваются политические настроения населения отдельных уездов Тобольской губернии осенью 1917 – весной 1918 гг. На основе исследования архивных документов и материалов периодической печати сделаны выводы об условиях и методах захвата власти большевиками, а также роли соседних регионов в данном процессе.

Ключевые слова: революция, Зауралье, Тобольская губерния, Советы, 1917–1918 годы, красногвардейцы.

The article deals with the peculiarities of Soviet government establishment in Zauralye. Zauralye is the region of Russia, covering the territory of Tobolsk province in early XX century. The authors analyzed the political sentiments of the population lived in the Tobolsk province districts in autumn 1917 – spring 1918 period. The situation was such that the news of the power seizure by the Bolsheviks of St. Petersburg in October 1917 caused a negative attitude of most political parties in Western Siberia and Zauralye. However the local Bolsheviks began to separate from the social-democratic organizations and form independent associations. This situation happened in Tyumen, Ishim and Kurgan. Using populist slogans, the Bolsheviks attracted a considerable part of workers and soldiers to their side, but not all the people of the region. Some conclusions on the conditions and methods of power seizure by the Bolsheviks are made on the base of archival sources and periodicals investigation. Few working classes and the wealthy peasantry were not ready to support the leftist position. Soviet government establishment in Zauralye became possible with the help of the Red Guard detachments from the neighboring regions of Siberia and Ural.

Keywords: revolution, Zauralye, Tobolsk province, Soviets, the years 1917–1918, the red guards.

На территории Западной Сибири и Зауралья известие о захвате власти большевиками в Петрограде в октябре 1917 г. вызвало негативную реакцию большинства политических партий. Так, омская группа партии социалистов-революционеров на общем собрании 30 октября назвала действия большевиков в столице «роковым заблуждением» [Дело Сибири 2 ноября 1917]. А на объединенном заседании исполнительного комитета Западно-Сибирского Совета рабочих и солдатских депутатов и исполкома Омского Совета рабочих и солдатских депутатов 25 октября выступление больше-

виков в столице посчитали несвоевременным. Под влиянием меньшевиков-интернационалистов собрание постановило, что не может встать на сторону Временного правительства, а должно быть и будет вместе с выступившими рабочими и солдатами [ГУ ГАОО. Ф. 658. Оп. 1. Д. 2. Л. 1]. Меньшевики-интернационалисты предлагали ждать созыва Учредительного собрания, а на местах создавать органы демократического самоуправления.

Наиболее последовательными противниками петроградских событий были местные кадеты. В ответ на активную агитацию

левых с целью привлечения на свою сторону солдат Омского гарнизона и создание Красной гвардии кадеты и правые эсеры поддержали начавшееся 1–2 ноября 1917 г. антибольшевистское выступление школы прапорщиков и части казачьих офицеров, занявших крепость и штаб военного округа. Но под воздействием пропаганды левых выступление было подавлено в короткий срок силами омских красногвардейцев и революционных солдат [Штырбул 2008: 275]. В связи с этим позиции левых в Омске укрепились. Характерной особенностью было то, что здесь большевики опирались не только на рабочих, но и на солдат крупного гарнизона, потому чувствовали себя достаточно уверенно и не скрывали своих истинных намерений. В итоге их надежды оправдались, и перевыборы Омского Совета рабочих и солдатских депутатов дали преимущество большевикам.

На заседании вновь избранного Совета 25 ноября 1917 г. большинством голосов была принята резолюция, ставившая задачу «провести в жизнь то, что уже осуществлено в Петрограде» [Дело Сибири 28 ноября 1917]. Председателем исполкома стал большевик В. М. Косарев, его заместителем — меньшевик П. Н. Половников. Третий Западно-Сибирский областной съезд Советов рабочих и солдатских депутатов, проходивший в Омске 2–10 декабря 1917 г., высказался за признание власти Советов и предложил всем делегатам немедленно приступить к ее организации на всей территории Западной Сибири [ЦДНИОО. Ф. 19. Оп. 1. Д. 140. Л. 21, 31]. На этом съезде присутствовали делегаты от Курганского, Ишимского, Тюменского, Тобольского, Тарского и других Советов Зауралья.

Один из активных участников съезда, курганский большевик П. Я. Гордиенко, предложил делегатам принять Устав Красной гвардии, он же был избран в состав военно-окружного комитета [ГУ ГАОО. Ф. 658. Оп. 1. Д. 1. Л. 67, 107].

В середине октября курганские большевики вышли из объединенной социал-демократической организации и создали свою, самостоятельную. Уже в первой половине ноября на выборах в городской Совет рабочих и солдатских депутатов ее представители заняли большинство мест. 18 ноября 1917 г. был избран большевистский исполком, который возглавил П. Я. Гордиенко. На следующий день Совет большинством голо-

сов принял решение взять власть в городе и установить контроль над местными органами самоуправления [ГКУ ГАКО. Ф. 852. Оп. 1. Д. 2. Л. 569; Земля и воля 6 декабря 1917].

В этих условиях эсеры и меньшевики отказались от работы с большевиками в исполкоме. 20 ноября 1917 г. в Кургане началась всеобщая забастовка, поводом к которой было увольнение рабочих на ряде предприятий города, данный протест был поддержан горсоветом. Пример соседних городов — Челябинска и Омска, переполненных красногвардейцами, вселял в бастующих надежду на успех. И в начале декабря забастовка закончилась удовлетворением основных требований рабочих. Эсеры, пользовавшиеся большим влиянием в деревне, попытались противопоставить городскому совету открывшийся 17 декабря 1917 г. в Кургане уездный крестьянский съезд, но он был разогнан солдатами [Новый мир 21 ноября 1917].

В Тюмени — крупном промышленном центре Зауралья — влияние большевиков было также невелико. Они все еще находились в составе объединенной социал-демократической организации. Октябрьский переворот в столице и победа левых сил в Омске придали местным большевикам уверенности в своих силах. Они попытались повести за собой городскую организацию РСДРП(б), однако на общегородском партийном собрании была принята резолюция, призывавшая к созданию однородного демократического правительства [Рабочий и крестьянин 11 ноября 1917].

Тюменский эсеро-меньшевистский Совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов игнорировал воззвание созданного исполкомом Омского Совета объединенного комитета от 27 октября, которое призывало встать на защиту восстания в Петрограде, и постановил «вести самые деятельные приготовления к Учредительному собранию» [Роцевский 1959: 61]. Таким образом, оформилась серьезная политическая сила, препятствовавшая взятию власти большевиками в Зауралье.

Противники большевизма в Тюмени имели серьезную опору в лице солдат местного гарнизона, который находился под влиянием эсеров. Об этом говорилось на III Западно-Сибирском съезде Советов рабочих и солдатских депутатов, проходившем в Омске в начале декабря 1917 г. Делегат

съезда Звездов после поездки в Тюмень докладывал: «Советская организация и гарнизонный комитет в Тюмени поставлены слабо... В городе безвластие... Совет вынес постановление организовать Красную гвардию, но солдаты вынесли контрпостановление, и организация не состоялась» [ГА РФ. Ф. 393. Оп. 3. Д. 356. Л. 22]. 6 декабря 1917 г. тюменские большевики выделились в самостоятельную организацию. Создав ее, они приступили к формированию партийных групп на предприятиях города, усилив пропаганду среди солдат местного гарнизона и крестьян Тюменского уезда.

4 января 1918 г. на заседании Совета была принята предложенная большевиками резолюция, в которой говорилось, что Совет «с данного момента берет власть в свои руки» [ГА РФ. Ф. 393. Оп. 3. Д. 356. Л. 161–162]. Однако провозглашение советской власти в Тюмени не означало реального перехода ее в руки большевиков. Государственные учреждения и организации во главе с городской Думой не признавали новой власти. Осознав невозможность своими силами взять всю полноту власти в городе, тюменский Совет обратился за помощью к большевикам Омска, Екатеринбургa и Перми. Прибывшие оттуда вооруженные отряды красногвардейцев и матросов помогли местным большевикам установить советскую власть. 22 февраля 1918 г. они заняли железнодорожную станцию, телеграф, почту, отделения банков, разогнали городскую думу и милицию [ГБУТО ГА. Ф. 722. Оп. 2. Д. 1. Л. 354]. Подобное насилие заставило подчиниться политических противников, и после отъезда отрядов из соседних городов 7 марта 1918 г. власть перешла в руки тюменского Совета.

Положение в Тарском и Тюкалинском уездах зависело от положения в Омске. 19 января 1918 г. III съезд Советов крестьянских депутатов и съезд Советов рабочих и солдатских депутатов Акмолинской области приняли постановление об образовании Омской области, куда включались Тарский и Тюкалинский уезды Тобольской губернии. Большевики установили здесь власть при помощи красногвардейцев из Омска во второй половине января 1918 г. Уездные комиссары свергнутого Временного правительства были арестованы, а дела комиссариатов «забраны большевиками» [ГБУТО ГА. Ф. 722. Оп. 3. Д. 3. Л. 131].

Немногочисленные большевики Ишима по примеру тюменских 27 декабря 1917 г. также выделились в самостоятельную партийную организацию. Влияние большевиков в городе, тем не менее, оставалось незначительным, так как основная часть горожан занималась сельским хозяйством, а рабочие трудились на железнодорожной станции. Постепенно положение в Ишиме и вокруг него изменялось. С возвращением солдат с фронта увеличивалось число сторонников советской власти. В соседнем Омске власть находилась уже у большевиков. Ишим и Ялуторовск становились препятствием в сношениях сибирских советов с центром. Важность этих городов состояла еще и в том, что они являлись центрами богатых сельскохозяйственных уездов, а Петроград требовал все новых эшелонов с хлебом. Эти причины побудили омских большевиков направить сюда красноармейские отряды. Под их давлением ишимский Совет рабочих и солдатских депутатов 28 января 1918 г. заявил о взятии власти в свои руки [ГБУТО ГА. Ф. 722. Оп. 3. Д. 19. Л. 52].

В Ялуторовске решающую роль в смене власти также сыграли прибывшие в конце февраля – начале марта 1918 г. омские красногвардейцы. Они заняли основные пункты города: железнодорожную станцию, почту, телеграф, разоружили гарнизон и милицию, разогнали местную группу эсеров, протестовавших против насилия: члены комитета были арестованы, а газета «Земля и воля» закрыта [Тобольское народное]. Бесцеремонные действия красногвардейцев неоднократно вызывали недовольство жителей уезда, которое, однако, не принималось большевиками в расчет. Открывшийся 21 марта 1918 г. уездный крестьянский съезд после бурных дебатов высказался за признание власти Советов.

В губернском городе Тобольске большое влияние имели представители свергнутого Временного правительства. Тем не менее, 1 декабря 1917 г. на заседании тобольского Совета рабочих и солдатских депутатов было принято решение о переходе власти в руки городской думы и Совета [Тобольский рабочий]. В городе продолжали действовать законы Временного правительства, но во многих местах губернии, как и в целом по стране, положение изменилось. В связи с этим губернский комиссар в конце января 1918 г. заявил о своей отставке. А 4 марта «Исполнительный комитет совета

городской Думы и Земства» принял на себя функции уездного и городского комиссаров. Тобольские большевики поддержали создание исполнительного комитета. Оставаясь в объединенной социал-демократической организации, они не отказывались от компромисса по вопросу о власти с политическими противниками, что вызывало нарекания со стороны их соратников на Урале и в Сибири.

В конце марта 1918 г. в Тобольск прибыли отряды Красной гвардии из Екатеринбург, Омска и Тюмени. Они арестовали бывшего губернского комиссара Временного правительства и заняли все государственные учреждения, 2 апреля в городе была создана самостоятельная большевистская

организация. Через несколько дней, 9 апреля, исполком переизбранного тобольского Совета издал постановление о переходе власти в городе и уезде в руки Совета [ГКУ ГАОПДКО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 16. Л. 15].

Таким образом, используя популистские лозунги, большевики привлекли на свою сторону значительную часть рабочих и солдат и захватили государственную власть. Во многих уездах Тобольской губернии, то есть на большей территории Зауралья, установление советской власти растянулось до начала Гражданской войны и утверждалось при помощи вооруженной силы или угрозы ее применения, и в этом большую роль сыграли уральские и омские большевики.

Источники

- Государственное казенное учреждение «Государственный архив Курганской области» (ГКУ ГАКО).
- Государственное казенное учреждение «Государственный архив общественно-политической документации Курганской области» (ГКУ ГАОПДКО).
- Государственное учреждение «Государственный архив Омской области» (ГУ ГАОО).
- Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ).
- Государственное учреждение «Центр документации новейшей истории Омской области» (ЦДНИОО).

Sources

- Omsk Oblast Documentary Center of Contemporary History.
- State Archive for Sociopolitical History of Kurgan Oblast.
- State Archive of Kurgan Oblast.
- State Archive of Omsk Oblast.
- State Archive of the Russian Federation.
- Delo Sibiri* (Omsk). 1917, November 2. (In Russ.)
- Rabochiy i krest'yanin* (Tyumen'). 1917, November 11. (In Russ.)
- Novyi mir* (Kurgan). 1917, November 21. (In Russ.)
- Delo Sibiri* (Omsk). 1917, November 28. (In Russ.)

- Дело Сибири (Омск). 1917. 2 ноября.
- Дело Сибири (Омск). 1917. 28 ноября.
- Земля и воля (Курган). 1917. 6 декабря.
- Новый мир (Курган). 1917. 21 ноября.
- Рабочий и крестьянин (Тюмень). 1917. 11 ноября.
- Тобольское народное слово. 1918. 13 марта.
- Тобольский рабочий. 1917. 14 декабря.

Литература

- Штырбул А. А.* Политическая культура Сибири: Опыт провинциальной многопартийности (конец XIX – первая четверть XX в.). Омск: Изд-во ОмГПУ, 2008. 612 с.
- Рощевский П. И.* Октябрь в Зауралье. Тюмень: Тюменское кн. изд-во, 1959. 133 с.

- Zemlya i volya* (Kurgan). 1917, December 6. (In Russ.)
- Tobol'skiy rabochiy*. 1917, December 14. (In Russ.)
- Tobol'skoe narodnoe slovo*. 1918, March 13. (In Russ.)

References

- Roshchevsky P. I. [The October (Revolution) in the Trans-Urals]. Tyumen: Tyumen Book Publ., 1959. 133 p. (In Russ.)
- Shtyrbul A. A. [Political Culture of Siberia: a Multi-Party System in the Periphery, 1890s – 1920s]. Omsk: Omsk State Pedagogical University, 2008. 612 p. (In Russ.)